
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
6. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 03.11.2014 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 13.10.2014 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Geschäftsbericht 2013 der SÜC Energie & H2O GmbH  
   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 4.1   Vereinshaus "Alte Bäckerei" - Heizung  
   
 4.2   Bürgerhaus Niederfüllbach - Sachstandsbericht über die Heizungsan-

lage 
 

   
 4.3   Fällung von Birken im Birkenweg  
   
 5   Ergebnis der Verkehrsschau  
   
 5.1   Linienführung des Stadtbusses  
   
 5.2   Vollzug der Straßenverkehrsordnung (StVO); 

Anordnung eines absoluten Haltverbotes auf einem Teilstück der 
Ortsstraße Bahnstraße 

Amt2/104/2014 

   
 5.3   Halteverbot am Wendeplatz im Rosenweg  
   
 6   Feststellungsbeschluss zum Straßenbau Jean-Paul-Weg Amt1/245/2014 
   
 7   Anträge und Verschiedenes  
   
 7.1   GRin Tina Großmann: Information als Jugendbeauftragte  
   
 7.2   GR Frank Gallinsky: Beschlusskontrolle  
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1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 19:00 Uhr die 6. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von 
der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Luthardt sowie die Berichterstatterinnen der beiden 
Coburger Tageszeitungen.   
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 13.10.2014 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 13    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Geschäftsbericht 2013 der SÜC Energie & H2O GmbH 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach erhalten jeweils eine Ausfertigung des Ge-
schäftsberichtes der Städtischen Werke Überlandwerke Coburg GmbH mit  ihren Tochtergesell-
schaften SÜC Energie & H2O GmbH und SÜC Bus und Aquaria GmbH sowie der süc//dacor 
GmbH für das Geschäftsjahr 2013.  
 
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 
 
 

TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 

TOP  4.1 Vereinshaus "Alte Bäckerei" - Heizung 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher informiert, dass für das Vereinshaus „Alte Bäckerei“ genü-
gend Heizöl für den kommenden Winter in den Tanks vorhanden ist. 
Bei den Planungen für die Erneuerung der Heizanlage sollten auch Überlegungen dahingehend 
angestrengt werden, dass das Vereinshaus an die Hackschnitzelheizanlage eines Nachbarn 
angeschlossen werden könnte.  
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TOP  4.2 Bürgerhaus Niederfüllbach - Sachstandsbericht über die Heizungsanlage 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass ein Angebot zur Sanierung der Heizung im 
Bürgerhaus vorliegt. Zunächst wird jedoch versucht, die Regelung zu optimieren.  
 
GR Kilian von Pezold regt hierzu an, zu überprüfen, ob noch Unterlagen über die Einweisung 
der Heizungsanlage durch die Einbaufirma vorhanden sind.  
 
 
Zu den Planungen einer gemeinsamen Heizanlage mit der Evang. Kirchengemeinde und dem 
Kindergarten müsste zunächst noch ein Architekt der Kirche sein Einverständnis zu dem Vor-
haben geben, bevor die Kirchengemeinde über eine Beteiligung entscheiden kann.  
 
GR Frank Gallinsky weist darauf hin, dass für die Sanierung der Heizung im Bürgerhaus noch 
weitere Angebote eingeholt werden müssten. 
 
 
Zunächst wird das Ergebnis der Überprüfung des Bürgerhauses, die vor einigen Jahren durch 
die Energieagentur Oberfranken durchgeführt wurde, den Mitgliedern des Gebäudeausschus-
ses zur Verfügung gestellt.  
 
 

TOP  4.3 Fällung von Birken im Birkenweg 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher berichtet, dass sich der Bau- und Umweltausschuss nach 
einem Ortstermin im Birkenweg einig war, dass die Birkengruppe gefällt werden muss, da durch 
das Wurzelwerk Schäden an den benachbarten Leitungen und Schaltkästen zu befürchten sind. 
Weiter informiert er über die Kosten für die dann notwendige Wurzelrodung.  
 
Der Anlieger hat jedoch bereits angeboten, einen Kugelahorn als Neuanpflanzung zu spendie-
ren.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach nimmt das Angebot des Anliegers, einen Kugelahorn als Er-
satzpflanzung zu spenden an. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 9    :    Nein 4   
 
 
 

TOP  5 Ergebnis der Verkehrsschau 

 

TOP  5.1 Linienführung des Stadtbusses 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher berichtet über das Ergebnis der Probefahrt mit dem Stadtbus 
durch die Simonsgasse am 30.10.2014 zusammen mit einem Vertreter der Verkehrspolizei und 
den Fraktionssprechern.  
Von der SÜC wurde als Alternativangebot vorgeschlagen, die Simonsgasse lediglich von der 
Parkstraße bis zur ehem. Firma Carl zu befahren und über die Bahnstraße auf die Uferstraße in 
Richtung Coburg zurückzukehren.  Von Coburg kommend sollte die bisherige Strecke beibehal-
ten werden.  
Um einen reibungslosen Busverkehr in der Simonsgasse zu erhalten müssten jedoch unbedingt 
Halteverbotsschilder aufgestellt werden. 
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GR Frank Gallinsky führt aus, dass die CSU-Fraktion der Meinung ist, dass der Alternativvor-
schlag wenig Sinn macht, da somit das Neubaugebiet West nicht, wie vom Wähler gewünscht, 
angeschlossen wird.  
 
GR Bernd Roßberg findet, dass die jetzige Linienführung einwandfrei funktioniert und auch so-
zial gerecht ist, da auch die Bürger vom Ostring in etwa die gleiche Wegstrecke zu einer Halte-
stelle haben, wie die Bürger vom Neubaugebiet.   
 
Bereits 2009 wurde von der SÜC Bus & Aquaria GmbH die Mehrkosten für die Wegeführung 
des Stadtbusses über die Einfahrt bzw. Ausfahrt Simonsgasse ermittelt. Diese betrugen damals 
ca. 26.000,- € jährlich.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach spricht sich nach ausführlicher Diskussion dafür aus, dass der 
SÜC Bus & Aquaria GmbH folgende Linienführung als Wunschvorstellung mitgeteilt und um 
eine neue Kostenermittlung für diese gebeten wird.   
 
Von Coburg kommend:  Einfahrt CO 12 Niederfüllbach-West - Jean-Paul-Weg/Simonsgasse - 
Bahnstraße - Uferstraße - Parkstraße.  
Nach Coburg fahrend:  Schloßstraße - Uferstraße - Bahnstraße - Simonsgasse/Jean-Paul-Weg 
- Ausfahrt CO 12 Niederfüllbach-West.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 11    :    Nein 2   
 
 

TOP  5.2 Vollzug der Straßenverkehrsordnung (StVO); 
Anordnung eines absoluten Haltverbotes auf einem Teilstück der Ortsstraße 
Bahnstraße 

 
Die Gemeinde Niederfüllbach erlässt im Einvernehmen mit der Polizeiinspektion Coburg nach-
stehende verkehrsrechtliche 
 

A n o r d n u n g 
 
1. Für das Teilstück der Ortsstraße Bahnstraße (Füllbachbrücke bis hinter den neugeschaffe-

nen Grundstückszugang für die Fl.Nr. 180/3 Gmrk. Niederfüllbach = Beginn der Leitplanken) 
wird (in Fahrtrichtung Simonsgasse) ein absolutes Haltverbot angeordnet. Hierzu sind Ver-
kehrszeichen 283 lt. beiliegendem Lage- und Beschilderungsplan aufzustellen. 

2. Beiliegender Lage- und Beschilderungsplan ist Bestandteil dieser Anordnung. 
3. Für die Beschaffung, Aufstellung, Unterhaltung oder Entfernung der in beiliegendem Lage- 

und Beschilderungsplan eingezeichneten Verkehrszeichen ist gemäß § 45 Abs. 5 StVO der 
Straßenbaulastträger (Gemeinde Niederfüllbach) verantwortlich. 

4. Diese Anordnung wird mit der Aufstellung bzw. Entfernung der in beiliegenden Lage- und 
Beschilderungsplan eingezeichneten Verkehrszeichen wirksam. 

 
G r ü n d e 

 
Das v.g. Teilstück der Bahnstraße wird ständig durch parkende Fahrzeuge so zugestellt, dass 
Fahrradfahrer oder Fußgänger, die den Grundstückszugang vom Geh- und Radweg aus als 
Verbindung zur Bahnstraße benutzen von den restlichen Verkehrsteilnehmern teilweise nicht 
gesehen und damit zu spät wahrgenommen werden können. Dem kann nur mit der Anordnung 
eines absoluten Haltverbotes entgegengewirkt werden. 
Nach Dafürhalten der Gemeinde Niederfüllbach wie auch der Polizeiinspektion Coburg erschien 
es daher notwendig, vorstehende Anordnung zu erlassen. 
Die Anhörung der Polizeiinspektion Coburg (Herr Bosecker) erfolgte anlässlich eines Ortster-
mins am 30.10.2014. Herr Bosecker hat dieser Anordnung zugestimmt. 
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TOP  5.3 Halteverbot am Wendeplatz im Rosenweg 

 
Am Wendeplatz im Rosenweg wird ebenfalls wieder ein Halteverbotsschild angebracht.  
 
 
 

TOP  6 Feststellungsbeschluss zum Straßenbau Jean-Paul-Weg 

 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stellt fest, dass der Jean-Paul-Weg im jetzigen Zustand nach 
den Vorstellungen der Gemeinde endgültig hergestellt wurde und somit abrechnungsfähig ist. 
Die Vorgaben der Bebauungspläne „Erweiterung Niederfüllbach West“ und „Herrschaftsfeld“, in 
Bezug auf die Ortsstraße Jean-Paul-Weg, wurden eingehalten. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
GR Frank Gallinsky weist darauf hin, dass der Kanaleinlauf vor dem Hotel Panorama eingebro-
chen ist. Der Bauhof sollte beauftragt werden die Stelle abzusichern und zu beheben.  
 
 
 

TOP  7 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  7.1 GRin Tina Großmann: Information als Jugendbeauftragte 

 
GRin Tina Großmann berichtet von einem Treffen der Jugendbeauftragten am 16.10.2014 im 
Landratsamt Coburg.  
Demnach sollten die Jugendbeauftragten Kontakt mit den Jugendpflegern der Gemeinden auf-
nehmen und beide als Ansprechpartner für Kinder und Jugendliche, auch auf der Website der 
Gemeinde, auftreten.  
 
Ein großes Lob wurde dem Bündnis für Familie in Niederfüllbach ausgesprochen, da hier die 
Zusammenarbeit der einzelnen Gruppen sehr gut funktioniert.  
 
GRin Tina Großmann möchte eine Sitzung für Jugendliche im kommenden Jahr planen und 
hierzu auch die Jugendsprecher aus den Vereinen einladen.  
 
 

TOP  7.2 GR Frank Gallinsky: Beschlusskontrolle 

 
GR Frank Gallinsky erinnert an die Vorlage der Beschlusskontrolle.  
 
Geschäftstellenleiter Arno Luthardt wird diese auf den neuesten Stand bringen und in der 
nächsten Sitzung vorlegen. 
 
  
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher die öffentliche  
6. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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